

# 省教育厅发文 要求强化劳动实践教育 洗衣做饭 纳入学生家庭作业

记者昨日从浙江省教育厅官网获悉,7月17日教育部门联合团省委、省少工委联合出台了《关于加强中小学劳动实践教育的指导意见》。指导意见要求,用3年左右时间,统筹资源,构建模式,推动建立优质劳动实践教育体系,形成普遍重视劳动实践教育的氛围。

## 将适量劳动纳入家庭作业

指导意见指出,目前中小学生学习劳动实践教育有待改进,存在诸多薄弱环节和问题。劳动实践教育,在思想上没有被重视,在学校中被弱化,在家庭中被软化,在社会中被淡化。

为此,以后必须要强化课程实践中的劳动实践教育,要开足开好劳动与技术、信息技术、通用技术以及综合实践活动课程;强化学科教学的实践应用环节,探索STEAM(集科学、技术、工程、艺术、数学等多学科融合的综合教育)跨学科学习活动,推进学科创新实验室建设。

另外,还要开发实践类选修课程,义务教育阶段学校要充分结合当地资源,开发开设家政、烹饪、手工、园艺、非物质文化遗产等劳动实践类拓展课程。普通高中学校应结合当地产业和学生需求,开发丰富的职业技能类选修课程。

为提高学生的劳动意识,意见明确,要开展多种形式的校内劳动,组织学生参与校园卫生保洁和绿化美化,开辟专门区域种植花草树木或农作物;开展与劳动实践有关的兴趣小组、社团、俱乐部活动;进行手工制作、木工制作、电器维修、班务整理、室内装饰、勤工俭学等实践活动等。

指导意见明确,今后学生的家庭作业中,学校还得安排适量的劳动作业,针对学生的年龄特点和个性差异,布置洗碗、洗衣、扫地、整理等力所能及的家务。

## 宁波不少学校早有安排

文件是“生硬”的,学校的安排是“鲜活”的。记者了解到,我市一些学校早已有安排。有开设校本课程的,有组织技能竞赛的,有的甚至已坚持施行多年,还针对不同阶段学生开设不同的劳动实践课程。

2018年,宁波市实验小学举行第十一届学生自理能力竞赛。这项竞赛每年一次,名为比赛,实则“技能过关”,因为每个年级的孩子必须达标一项生活技能。根据不同年级孩子的特点,一至六年级分别进行系红领巾、系鞋带、整理书桌、包书皮、叠衣服、钉纽扣等赛项。

鄞州区首南第一小学则专门开设了一门素质拓展课叫“惠行”。这些课程由家长来上,主要涉及烘焙、手工布艺、发型创美、七彩花艺、结绳技巧、毛线编织、小机械修理等,孩子们都非常喜欢。

海曙外国语学校专门为美食举行了校园节展活动,广济中心小学更是将百年老店的大厨请进了校园,要求每个孩子在每学年学会做两道宁波菜,新城第一实验学校则建设了屋顶农场,每班认领一块地进行劳作。

记者了解到,我市不少学校还推行“无作业日”,这一天劳动实践往往是孩子们重要的家庭作业之一。 记者 徐叶 通讯员 薛丛川 池瑞辉

## 高招咨询会专家现场支招



高考,三分是考试,七分填志愿,填志愿是个技术活。昨日,浙江纺织服装职业技术学院体育馆内人头攒动,“2018浙江高考招生咨询会宁波站”在这里举行。来自浙江师范大学、宁波大学、浙江农林大学、嘉兴学院等80余所省内外高校的招生负责老师现场坐镇,与近千名考生和家長面对面交流,指导填报志愿。 记者 李臻 通讯员 王国海 摄



## 开栏语

不久前,我市公布了首批市级医疗卫生品牌学科名单。未来三年,宁波将瞄准“浙江省医学中心”的目标定位,建设首批10个医疗卫生品牌学科,力争达到省内领先水平。建设医学品牌学科,是市卫计委党委贯彻落实市“六争攻坚、三年攀高”的具体措施。从今天起,本报和《东南商报》同步推出“阿拉甬上名科”栏目,聚焦宁波倾力打造的10个医疗卫生品牌学科,认清我们和领先者的差距,探究宁波名科培育的最佳路径,一起为宁波名科的崛起加油打气。

## 国内医院百强榜难觅“甬字号” 我市吹响名科建设“冲锋号”

打造宁波医学品牌学科,我市已吹响了“冲锋号”。今年4月,市卫计委宣布一个雄心勃勃的计划:今后三年,着力打造“浙江省医学中心”,并于今年启动建设首批10个医疗卫生品牌学科,力争达到省内领先水平。

建设医学品牌学科,是市卫计委党委贯彻落实市“六争攻坚、三年攀高”的具体措施。宁波此次下定决心打造医疗卫生品牌学科,有怎样的背景和契机?

“我市拥有三级医院20家,其中三甲医院8家。无论是三级医院数量,还是三甲医院数量,均高居浙江省各地市之首,但国内的排名并不理想。”市卫计委负责人介绍,近年来,在多个业内知名的排行榜上,均不见宁波医院的身影,横向比较来看,厦门、大连等其他计划单列市都有医院上榜。

作为副省级城市和计划单列市,如果连一个国内叫得响、有影响力的重点学科都没有,哪来的资本和底气去匹配正在打造的“名城名都”建设名片?怎么挑得起“浙江省医学中心”这个重任?因此,市卫计委下定决心推出品牌学科建设,全面提升我市医疗服务水平。

根据学科基础条件和专业布局,结合全省DRGs(疾病诊断相关分类)排名,我市已经选定首批10个医疗卫生品牌学科,计划建设周期为三年。目标就是建成一批应用技术先进、创新优势突出、人才梯队合理、管理体系科学的品牌学科,成为宁波各大医院走出浙江、走向全国的核心竞争力。为保障品牌学科建设的顺利开展,市财政将投入5500万元专项建设经费,并要求承担单位1:1配套投入。

市卫计委已拟定针对专门人才和高端团队的专项引进政策。计划在今后三年内引进10名左右在国际、国内有影响力的医学高端团队,引进一批优秀学科带头人。针对中青年骨干人才,主要采用本地重点培养的工作策略。

建设省内乃至国内一流医学品牌学科,还需要和国内一流院校合作。据了解,目前市卫计委正积极和中国科学院大学、复旦大学等知名院校洽谈,争取将更多医院变成知名大学的附属医院,并促进我市各医疗机构与医学院校在宁波共建医学相关研究院或校区,培养更多的医学高层次人才,开展高质量的医学研究。(详见今日《东南商报》)

记者 孙美星 通讯员 陈琼

## 宁波银行专栏

### 守护百姓“钱袋子”,我们在行动

“太感谢宁波银行了,保住了我的68000元血汗钱。”一位客户拉着宁波银行工作人员的手激动地说。

这是近日发生在宁波银行徐家漕社区支行营业大厅内的一幕。当天,这位客户匆匆赶到位于家附近的宁波银行,边走边打电话,要求柜员马上办理汇款业务。听到客户在电话中提到“转账汇款”、“凑齐后马上汇出”等内容,这引起网点大堂经理警觉。经过耐心询问,客户表示其女儿正在读高中,学校邀请到美国哈佛大学资深教授来学校培训,报名参加培训需要68000元,而且名额紧张,必须立即汇款交费。客户当时并没有这么多资金,向亲戚借了18000元,还联系朋友到网点办理定期存单账户,然后将存款和借款一并汇出。

说话间,客户的朋友已经赶到网点。宁波银行徐家漕社区支行大堂经理先引导他们坐下等待,并叫来运营经理,共同劝导客户不要立即汇款。经过客户同意,运营经理查看手机短信后发现,短信非宁波本地号码,于是向客户一一说明事情的疑点,并让客户联系女儿确认是否有这个培训。客户与女儿通话后,确定的确是遇到电信网络诈骗,最终取消了汇款。

这是宁波银行近期成功堵截的一起电信诈骗案例。在金融管理部门和宁波市公安局指导下,宁波银行近年来已成功拦截数起网络电信诈骗,减少客户因网络诈骗而蒙受的损失,保障广大

客户的资金安全。

宁波银行将防范通讯网络诈骗犯罪宣传作为日常工作机制,每季度召开一次案件防控会议,每年至少组织一次安全宣传主题月活动,通过发放宣传折页、微信推送、发送手机短信等形式开展宣传,提升客户的防范通讯网络诈骗意识和防诈骗技能。宁波银行同时加强网点柜员、保安人员防范培训,提升劝阻拦截能力,努力降低通讯网络诈骗的发生率。

中老年人防范通讯网络诈骗的意识和技能相对薄弱,然而在现实生活中,不法分子的作案对象往往是这些中老年客户。在2018年6月29日开始的防范通讯网络诈骗犯罪集中宣传月过程中,工作人员贴近实际、贴近群众、贴近生活,以案释法,寓教于乐,以浅显通俗的形式阐述常见的电信网络诈骗方式,居民们纷纷表示以后遇到这样的情况一定要多个心眼,不能上当。

你我同心,反诈同行,守住“钱袋子”。宁波银行践行以客户为中心的理念,在防范通讯网络诈骗犯罪方面坚持以“打防结合、以防为主”原则,不断推进防范通讯网络诈骗犯罪宣传,营造安全的支付环境,守护好百姓钱袋子。